

学区化集团化办学改变优质教育资源格局

不必舍近求远 身边就有好学校

当好排头兵 勇做先行者

迎接市第十一次党代会

·上海试点上海亮点·

怎样让孩子不用起早贪黑,在家门口就能读到好学校?怎样让优质公办教育满足孩子身心成长的需要?在上海,学区化集团化办学正在尝试为这些难题找到答案。

2016年底,徐汇区实现义务教育阶段学区全覆盖;普陀区也通过“一环一园十街镇”确定了义务教育发展蓝图,实现学区化集团化办学全覆盖;上周,长宁区则宣布将于今年年底实现区内小学和初中集团化办学……截至2017年2月,全市建有共享优质教育资源的学区和集团142个,覆盖学校777所,约占全市义务教育阶段学校总数的50%,优质教育资源明显增加。

与此同时,申城也着力打造“新优质教育品牌”。目前,市、区两级新优质学校集群覆盖义务教育阶段学校380所,约占全市义务教

育学校总数的25%,它们不挑选生源,不依赖特殊政策,不唯分数指标,不封闭办学,也不干校一面。市教委表示,百姓的满意度,才是衡量一所好学校真正的标杆。

“邻居”携手

流失的生源回来了

四年前,当女孩苑嘉瑞从一所知名民办小学毕业,进入长乐学校“翻牌”的位育实验学校时,父母多少有些心里没底。随着周边居民导出,该校生源减少,教师士气有所下滑。最终选择位育实验,除了离家近,苑嘉瑞全家冲着的是“位育”品牌——2013年起,由位育初级中学校长牵头组建全新的九年一贯制学校,共享位育优质教育资源,学校承诺两校“同教研,同进度,同备课”。

今天的位育实验朝气蓬勃——作为徐汇区艺术和科技特色校,学校留出空白墙面,让学生展示书画作品,进行主题涂鸦;创新实验室内,喜欢太阳能小车、乐高、3D打印的孩子都能各取所需;两校教师共组备课组、交换阅卷、参与流动,保证位育实验的孩子也能享受

高水平课堂。两校学生一起参加入团仪式、参与校园活动、聆听专家讲座。让老师欣慰的是——根据约定,位育实验品学兼优的学生,将有机会在初二时坐进位育初中的课堂,但是,苑嘉瑞和几个同学最终都“放弃”了机会。他们告诉老师,自己不舍师生情谊,并相信自己在位育实验同样可以绽放光彩。如今,在两校同年级所有学生中,苑嘉瑞的成绩保持前茅。

位育初中校长吕东介绍,随着天平一湖南学区的成立,位育初中携手的伙伴更多了。六所小学,三所中学,一所九年一贯制学校,两所社区学校等12家单位,利用天平路街道、湖南路街道区域独特的文化DNA资源,开展多校协同、资源整合,实现同一学区里“不一样的学校,一样的精彩”。

组团发展

学校招生咨询电话打爆了

虽然校舍要到明年才能正式交付使用,但这两天,在嘉定区教育局,有关中科院上海实验学校招生咨询热线火爆。由嘉定一中、中科院上海实验学校、嘉一联中、桃李园实验学校、

徐行中学等五所学校组成的中科嘉一教育集团正式成立,其中,9年制的中科院上海实验学校将于今年首度招收预备年级四个班级。

“这所学校不仅将弥补菊园地区没有公办初中的空白,还将满足很多科研人员子女就读的需求。”区教育局负责人介绍,中科院有6个科研院所落户嘉定,经初步排摸,2017年,这些科研人员的适龄初中就读子女中,65%已经落户嘉定。根据计划,集团不仅将挖掘中科院的科技资源、研究生基地的导师和研究生资源,为学生建立社会实践基地,还将尝试打通小学、初中、高中乃至大学预科课程通道,探索科研院所和高校专家学者进课堂模式,进行从小学到大学预科衔接的教改实验。在集团内部,高中名校嘉定一中的骨干教师将参与柔性流动,帮助集团内学校提升师资质量,实现学段衔接。这样的“输血”,最终是为了“造血”,小学、初中阶段质量提升了,学校合作频繁了,特色建设贯通了,高中何愁没有好生源,家长也无需舍近求远。“我们要让曾经想走出去的学生愿意留下来,走回来。”这名负责人表示。 本报记者 陆梓华

微型生命晶石纪念园区亮相

清明前夕,上海福寿园新开生命晶石纪念园区,占地面积仅5.12平方米,由2组小型纪念碑组成,共可安葬224位先人晶石,单个墓穴面积为0.02平方米,该葬式的节地率达到了96%,体现了“墓碑瘦身,纪念扩容”的生态理念。

本报记者 刘歆 摄影报道



13家房企争夺小昆山镇一纯宅地

本报讯(记者 杨玉红)今天上午,松江区小昆山镇SJS40001单元20-01号地块成交总价107亿元,成交楼面价30045元/平方米,溢价率6693%。这幅纯宅地吸引了13家房企,也是今年土地拍卖市场争夺较激烈的竞拍。

竞拍中,卓越、金辉、路劲等房企举牌积极。据悉,该地块东南角SJS40001单元21-06号地块、23-01号地块、24-01号地块分别于去年3月和8月被路劲高溢价夺得。

值得一提的是,在拍卖过程中,万科、招

商等多家房企因为申报自有资金超过现场报价被取消拍卖资格。“从绝对楼板价来看,几乎是去年成交楼板价一倍,有些超出市场预期。”业内人士预测,该地块未来售价或可能超过5万元/平方米。

松江区小昆山属于“冷门”区域,以前多以商办土地为主。去年开始,该区域受到市场关注度略有提升。该区域内有G60沪昆高速等多条快速交通干道,南端建有小昆山经济技术开发区,不过,缺少高品质住宅小区。

申城加大运营单位驾驶员考核力度

本报讯(记者 张欣平)记者从市交通委了解到,为配合全面修订的《上海市道路交通管理条例》正式实施,交通主管部门将加强与公安交警部门对接,加大运营单位所属驾驶员交通违法行为的考核力度。

据市交通委透露,近期本市公交、出租、省际、货运、驾培、牵引各行业开展了全员培训。出租行业结合企业和驾驶员质量信誉考核,加大了对道路交通遵守的考核权重,培养驾驶员文明规范行为。省际长途客运行业进一步加强驾驶员从业资格证备案管理,对驾驶员违规记录严格把关,并通过第三方监控平台进一步加强对营运车辆的动态监管,及时发现并制止违法违规行为。

货运行业则加大对重点营运车辆动态的监管,针对新《条例》中“禁止货运机动车在城市快速路、高速公路客车专用道行驶”的规定,引入第三方监控平台,严禁货运机动车占用城市快速路、高速公路客车专用道行驶,对货运机动车辆实施不定期的实时监控。同时,市路政局与各高速公路项目公司近期对客货分道交通指示标志进行新增和更换。

另据了解,本市交通执法部门将会同公安交警等部门,进一步加大对非法客运、超限运输等整治力度,在重点区域反复整治非法客运,开展为期一年的超限超载专项整治,全面完成本市6个固定治超站点的非现场执法试点工程并进入试运行,提高执法效率。

小调皮如何长成了院士?

半导体物理和器件专家褚君浩对话中小学生

“上课坐得不够端正,随便说话,回答问题比较积极,但做功课仍很潦草。以后上课守纪律,做个好队员”“今后要多练习写字”“在家能帮助家里做事,如早上买菜,以后要发扬优点,改掉缺点”……

这是1956年华东师范大学附属小学一名6年级男孩获得的操行评语,或许谁也不会想到,这样一个调皮好动的男孩,日后成了鼎鼎大名的科学家。昨天,带着当年的成绩单,中国科学院院士、半导体物理和器件专家褚君浩回到母校,和孩子们以及“环华师大教育圈”的华师大四附中、怒江中学、金沙江小学、华师大附外共500余名中小学生对话。

体育好 工作效率才会高

在孩子们眼中,科学家爷爷一定从小是“学霸”,但褚君浩却告诉孩子们,相比阅读4分、作文4分、写字3分、算术4分的成绩,自己读小学期间最好的科目是体育和自然,都拿了5分。

通过视频连线,95岁高龄的华师大附小老校长陈先耀老先生点评了这位当年的学生,“好动手、好动脑、会玩、会运动,广交朋友,不是一个呆子。”在一封亲笔信中,陈老师写道,褚君浩的成功,正因为保持了“纯洁的童心、为大众的初心、科普的热心、对事业的爱

心、努力工作的决心。”

一下课就冲出教室和同学斗鸡,放学了在小河里游个泳,和伙伴们一起爬树,参加全市青少年运动会还得了跑步比赛第二名……褚君浩的童年回忆里,游戏和运动是绝对主角。体育好,也是他最骄傲的地方。他说,时常有人问起体育好和当科学家有什么关系,他认为,体育好了,精力充沛了,做事效率就会很高。“我上课思想非常集中,就看三个地方,黑板、老师和书。”褚君浩说,这样,下课或者放学,他就能很快完成作业,看很多课外书。

好奇心 让世界变得更好

“污染越来越严重,地球会不会吃不消?是否可以造一颗星球,把地球上的污染和垃圾都扔上去?”“臭氧层的慢性空洞,有什么办法可以修复?”“能不能利用太阳能,让宇宙飞船飞出太阳系,去寻找外星人?”孩子们抛出的问题涉及各个领域,着实让“学长”爷爷对上海小学生的知识面竖起大拇指。孩子们赠送的礼物既有传统彩泥作品,也有3D打印校徽、机器人舞等充满科技感的“酷炫新作”。

本次活动由普陀教育局和SMG东方广播中心主办,也是普陀区教育局缩小区域差距校际差距的又一次尝试。 本报记者 陆梓华

北京保利拍卖公司征集：老茅台酒

3月29日-4月3日 1993年前 绍兴黄酒、老阿胶、安宫牛黄丸

征集范围：

- 1951年-2009年老茅台酒
- 1995年前五粮液、汾酒等高度名酒
- 1993年前绍兴黄酒、老阿胶、安宫牛黄丸

知名专家免费鉴定、评估价格

本次活动由本公司名酒部的负责人王春华先生带领的一支专业的老酒评估队伍,全程为本次活动倾力相助。这对市民评估酒品价值是一次难能可贵的机会,与此同时将在现场公平公正公开的以征集老酒。

地址：上海锦江饭店贵宾楼628室 电话：13911581759 (陈小姐)
(黄浦区茂名南路59号) 公交：24、41、104、301、146、920、926 地铁：1号线陕西南路3出口